Corso di Laurea in Informatica Applicata – La Spezia

28 Giugno 2007

Sistemi Operativi 

Prova Scritta 

PRIMA PARTE

1. In un sistema, ci sono 4 tipi di risorse, dove il vettore delle risorse esistenti è

[5 2 4 4]. 

Consideriamo lo stato definito dalla seguente matrice di allocazione corrente:

Processo 0     1 0 2 1  

Processo 1     0 1 0 2  

Processo 3     2 0 1 0

Processo 4     0 1 0 1

e dalla seguente matrice delle richieste di ciascun processo :

Processo 0    3 0 1 2  

Processo 1    1 0 0 2  

Processo 3    2 1 0 0

Processo 4    1 0 1 0

Applicando il procedimento dell'algoritmo del banchiere, verificare se lo stato è sicuro.

2. Descrivere i monitors all'interno dell' IPC

3. Scrivere in C (o in pseudo-codice) una soluzione del problema  Produttore-Consumatore usando i  monitors.

4. Descrivere un caso di inversione di priorità' nello scheduler di Windows 2000 e una sua soluzione.

5. (a) Descrivere la differenza tra trap (eccezione) e interrupt. (b) Perche' le chiamate a sistema contengono una  trap ?

PARTE SECONDA

6. Si consideri un gestore della memoria basato su swapping che utilizza una lista per rappresentare lo stato di allocazione della memoria.

Supponiamo che la lista contenga le seguenti informazioni.

(P,0,100)->(H,100,75)-> (P,175,200)->(P,375,25)-> (H,400,80)->(P,480,95)-> (H,575,65)-> (P,640,50) -> (H,690,50)

(il simbolo "P" denota una partizione di memoria occupata da un processo, mentre il simbolo "H" denota una partizione di memoria libera)

Dire come si comporta il gestore della memoria nel caso utilizzi la politica di allocazione best fit se si presenta la seguente sequenza di richieste. (dire come cambia la lista per ogni richiesta).

a)  Alloca un processo di dimensione 55

b) Dealloca il processo posizionato alla locazione 375 (di dimensione 25)

c) Alloca un processo di dimensione 48

d) Alloca un processo di dimensione 95

e) Dealloca il processo posizionato alla locazione 640 (di dimensione 50)

f) Alloca un processo di dimensione 80

7. Consideriamo un sistema a 32 bit di indirizzamento  con memoria virtuale e tabella delle pagine a due livelli. Quante tabelle delle pagine e' sufficiente  mantenere in memoria principale ? Spiegare il perche'.  

8. Spiegare cos'è e a cosa serve la tecnica di interleaving nella formattazione a basso livello dei dischi.

9. Spiegare le differenze tra link simbolici e link hard nei file systems.

10. Descrivere il demone di pagine kswapd e il suo utilizzo da parte dell'algoritmo di sostituzione di pagine di Linux

